



国乒男团 11连冠

6版
“长沙造”开年海外掘金忙
2版
文脉长沙：醉里挑灯看剑
8版

长沙启动产业链“新春第一访”，吹响龙年工业经济发展“冲锋号” “集链成群”激活产业发展一池春水

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰

人勤春来早。春节假期后的第一周，长沙17条产业链长密集调研链上重点企业，这不仅是一次对全市产业链企业和员工的新春问候，更是一次站在全市发展的全局高度，对产业链建设的深入调研和全面审视，吹响长沙新年工业经济发展“冲锋号”。

这是一次解放思想、抢抓机遇的走访。2月20日省委常委、市委书记吴桂英在走访调研新一代半导体产业链时，勉励企业奋力“抢风口”“闯关口”，瞄准关键环节、空白领域、未来方向，不断提升自主创新能力、扩大竞争优势，在加强产业链上中下游衔接、产学研用协同等方面，更好发挥龙头企业带动作用，化“点”为珠、串珠成链，形成生态。

这是一次抢抓发展机遇的走访。同日，副省长、市长周海兵在走访调研新能源汽车（含燃油车）产业链时，鼓励企业紧跟需求、不断创新，优化产品结构，强化人工智能等新技术应用，推动汽车电动化、智能化、网联化、轻量化转型，推动企业发展迈上新台阶。

以“新春第一访”为契机，长沙也正式开启了“集链成群”产业链建设专项提升行动，通过定期走访产业链企业，实现政府布政施策与企业发展的同频共振，为“产业质效倍增年”和“担当善为落实年”活动的全面铺开贡献产业链力量。

新春走访，提振发展士气

工业是国民经济的主体和增长引擎。长沙将“新春第一访”的对象定为产业链企业，既是对产业建设之于城市发展重要性的充分肯定，也为今年长沙经济社会发展定下主方向，即进一步发挥好工业“压舱石”作用，着力提升产业发展质量，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

在走访过程中，链长们深入了解企业的生产经营状况、市场需求、技术创新以及存在的困难，通过与企业负责人进行深入的座谈交

流，鼓励企业在新的一年里，要坚定信心，抢抓机遇，充分发挥自身优势，加大创新研发力度，不断提升产品质量和市场竞争力。

通过实地走访，链长们对各产业链的建设情况有了更为具象的认识，对于企业提出的需求和建议“照单全收”，并对产业今后发展方向提出“真知灼见”。

本轮“新春第一访”活动，不仅提振了企业的士气，也让企业感受到了市委、市政府的关心和支持。广大企业代表纷纷表示：“我们将以更加饱满的热情和更加务实的作风投入到新一年的工作中，为实现全年的发展目标贡献企业力量。”

建链补链，推动主配协同

推动产业发展，制造业企业是落脚点。对于早期的各制造企业而言，同一领域下，各自产品的定位和分工协作的差异共同组成了产业链上下游，为产业链式发展埋下伏笔。

2017年，长沙便率先确定以新兴及优势产业链为抓手，通过不断延链、补链、强链，使其成为长沙工业经济的“钢筋脊梁”，并在全国首创产业链长制，推动“四长联动”，全市的产业链建设工作由此开启大幕。

发展模式确定后，主机企业与配套企业深度融合、协同发展，凝练成产业经济提升的强大合力，在国务院第七次大督查行动中，长沙的产业链建设经验被当做典型经验获国务院通报表扬。

2023年，长沙根据产业发展实际，将原有的22条产业链整合为17条，此次调整不仅有效化解相同领域产业间的同质化竞争，还能凝聚起产业发展合力，共同实现高质量发展。



下转2版

见证中瑙复交，他在瑙鲁过春节

长沙企业华自科技数十名员工春节坚守海外，确保项目建设顺利进行



瑙鲁位于赤道以南约42公里处，太阳能丰富，太阳能发电前景广阔。



周文斌去年12月份从长沙出发来到瑙鲁，参与当地光伏发电项目建设。均为受访者供图

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 周斌）正月十五，在万里之遥的太平洋岛国瑙鲁，长沙企业华自科技员工周文斌和同事度过一个特别的春节后，也开始收拾行李，准备回国之旅——29日从当地出发，经斐济、香港等地中转，一切顺利的话，将在3月3日回到长沙。

很自豪，见证了中瑙复交

瑙鲁全称瑙鲁共和国，位于中太平洋，赤道以南约42公里处，由一个独立的珊瑚礁岛及周边海域构成。瑙鲁陆地面积21.1平方公里，海洋专属经济区面积32万平方公里。1月24日，中国同瑙鲁在北京签署《中华

人民共和国和瑙鲁共和国关于恢复外交关系的联合公报》，两国恢复大使级外交关系。

中瑙复交也开启了两国合作的新篇章。“毫无疑问，太阳能发电项目对瑙鲁经济有着巨大影响。随着太阳能发电和更多绿色能源项目在瑙鲁落地投产，瑙鲁的电价和其他公共设施费用都会下降。”两国关系复交后，瑙鲁外长安格明接受中央广播电视总台记者专访时曾这样说。

这个光伏发电项目是瑙鲁目前在建的规模最大的可再生能源项目，由中国港湾—华自科技—东方日升联合体实施。而周文斌和同事正是作为华自科技代表，去年12月份从

长沙出发来到瑙鲁，参与该项目建设。

“刚好在这个时期，见证了瑙鲁和中国的外交恢复，也是有种参与历史、见证历史的感受，还挺幸运的，这是我人生中很重要的经历。”周文斌说。

“这个项目利用当地丰富的太阳能资源提供清洁电力，每年可发电1200万千瓦时，使瑙鲁的可再生能源提高50%以上。”周文斌介绍，这个项目主要采用由公司自主研发的智能微电网控制技术，实现了光伏储能和柴油发电机之间的智能协调和控制，能够最大程度地利用可再生能源，降低对化石燃料的依赖，从而降低二氧化碳和其他有害气体的排

放，有效地应对气候变化、环境带来的挑战。

很想念，身在海外思念家人

“我是第一次出国，也是第一次做国外的项目。刚开始到达这个国家的时候，我感觉很陌生，特别是语言沟通不了，经过后期项目的开展，再深入了解当地的民风，发现当地民风都是很淳朴的，也慢慢习惯了。”周文斌说，作为太平洋岛国，瑙鲁自然环境优美，不过资源相对匮乏，很多物品需要从其他国家进口。

中方建设者们克服了重重困难，将中国技术带到瑙鲁。

下转3版①

椒花水库枢纽工程浇筑新春第一仓混凝土 大坝浇筑预计今年10月完成

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 颜开云）2月25日上午，在经历了一段较长时间的冰雪天气影响后，椒花水库枢纽工程开始浇筑新春第一仓混凝土。施工方相关负责人表示，目前已有500多名建设者奋战在项目一线，预计今年10月可以完成大坝浇筑。

据了解，椒花水库项目建设者响应“就地过年”号召，引供水工程建设工人春节期间都没有放假，目前小溪河引水工程全部完工，供水工程累计完成供水隧洞施工约15公里，供水管线累计完成约18公里。

不过，由于春节前后两轮雨雪冰冻天气持续近一个月时间，对椒花水库枢纽工程的主体施工——大坝浇筑造成了较直接的影响。

“冰雪天气不适合进行混凝土浇筑，否则无法保障混凝土质量和强度。”长沙城发集团椒花公司技术负责人刘富刚介绍，从2月18日（正月初九）开始，枢纽工程工地就已经复工，工人进行采料、清表等准备工作。“根据天气预报情况，接下来气温会逐步升高，因此我们决定今天开始浇筑。”

椒花水库大坝为碾压混凝土重力坝，坝顶长420米，最大坝高69.5米，相当于20多层楼高。“目前大坝建设（黄海）高程为138米，基础高是112米，也就是说已建设26米，离最高点还有43.5米。”刘富刚解释说，越往上仓面越窄，施工协调难度会越来越大，但是进度会越来越快。

下转3版②



500多名建设者奋战在椒花水库枢纽工程项目一线，大坝混凝土浇筑目前总体进度完成46%。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

“辣味3·15”帮你维权

2024长沙3·15暨中国品牌日活动启动

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 周辉霞）组建“维权行动组”，帮助消费者解决消费痛点、难点；开展测评，助力行业企业优化消费体验；组织“探访身边的高质量品牌”，促进高质量的供需对接，提升消费品质……25日起，2024长沙3·15暨中国品牌日活动启动。由长沙晚报与多个部门联合推出的这一大型宣传策划，将汇聚消费维权各方力量，推动生产者、经营者和消费者交流沟通，让消费者敢消费、愿消费、乐享高品质消费，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。

近年来，长沙着力优化消费环境，打造国际消费中心城市，仅2023年就推出百余场促消费活动，举办城市夜间经济发展峰会等一系列展会，全市2023年的社会消费品零售总额5562亿元，同比增长6.2%，为经济增长添加持续拉动力。

在消费加速升级过程中，消费环境与消费者的消费意愿不相符的情况依然存在，例如，预付费商家“跑路”、大数据“杀熟”等现象。生产者、经营者和消费者之间，信息不完全对称、力量也不平衡，消费的获得感需要进一步加持。

为帮助消费者解决消费维权痛点难点，推动消费环境优化协同共治，助力释放消费升级潜能，2024长沙3·15暨中国品牌日活动，将贯穿“3·15国际消费者权益日”和“5·10中国品牌日”两个与消费相关的重要时间节点，连接生产与流通两个端口，突出推动协同共治、消费体验共享与全球全平台视野三大特点，从25日起持续至5月底，为广大消费者精彩呈现。



教育部确定184个中小学人工智能教育基地 湖南6所学校入选，长沙1家

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 刘俊 通讯员 李宁）近日，教育部公布了中小学人工智能教育基地名单，确定了184个中小学人工智能教育基地。湖南共6所学校入选，其中长沙1所，为高新区雷锋新城实验学校。其余5所入选学校为岳阳市第一中学、新田县第八中学、常德市武陵区第一小学、南县第一中学、永州市蘋洲小学。

在雷锋新城实验学校，智慧元素充满校园的各个角落。在AI听说课堂中，学生手持语音答题器进行人机互动练习，英语老师根据系统的实时反馈进行针对性指导纠错；在AI书写课堂上，学生利用AI练字笔练字，随着学生的落笔，系统从笔画顺序、笔画数量、字体重心等10个维度进行分析和评测，并生成个性化学习报告，给出专业的建议；除此之外，该校将科学、信息、艺术、数学等教研组进行混合搭配，与科大讯飞研究院共建，引入智能教学设备，开设了AI作文批改、AI阅读、AI英语、AI体育、AI书写及“央信人工智能课程”等，人工智能教育实现了全学段全学科覆盖。

据了解，本次中小学人工智能教育基地推荐，旨在通过基地试点，进一步探索人工智能教育的新理念、新模式和新方案，形成可推广的优秀案例和先进经验，推动中小学人工智能教育深入开展。

长沙解除低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 张洋子 通讯员 肖剑锋）根据气象预报和当前天气形势，依据《长沙市低温雨雪冰冻灾害应急预案》有关规定，经会商研判，市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部决定：自2月25日12时起，解除全市低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应。

长沙未来一周气温低迷 雨日偏多，冷如“三九”

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 张洋子）都说“七九河开，八九燕来”，如今已进入“八九”的湖南依旧冷如“三九”，人体感受如在冰上走。低温模式还将持续，省、市气象部门预报显示，未来一周雨日偏多，气温依旧偏低。

25日，湖南、贵州等地的冻雨天气有所减弱，范围缩小。2月底，我国将再迎大范围雨雪天气过程，雪线或再跨越长江，需持续关注。

目前仍处于春运返程期间，长江沿线雨雪混杂，多地阴雨天气将超长待机，气温依旧低迷。未来三天，湖北中东部、湖南、贵州东部、广西北部等地部分地区偏低7℃以上。为此，中央气象台继续发布低温黄色预警。

省会级城市中，长沙从2月21日14时到24日16时，气温持续在冰点之下，达74小时，在2月下旬如此长时间的连续低温十分罕见；2月最后这几天，长沙的最高气温也将不足6℃，远远低于常年同期的12.9℃。